



ВОЙНА ДЛИНОЙ В 16 ЛЕТ



Держу в руках удостоверение участника войны младшего сержанта В. Д. Пруткова, в которое Василию Дмитриевичу приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза Сталина внесены 23 благодарности за «отличные боевые действия в борьбе с немецкими захватчиками».

В 1942 году, когда В. Д. Пруткову исполнилось 18 лет, началась его богатая военная биография: форсирование Днепра, Днестра, Прута, освобождение Праги, Бухареста, Будапешта, Вены и еще около 20 городов.

Многое из воспоминаний ветерана связано с боями в Трансильвании, где Василий Дмитриевич служил в 15 отдельном истребительном противотанковом диви-

зионе. Гористая местность создавала большие проблемы при наступлении. Рассказанный ветераном эпизод напомнил известное со школьных лет стихотворение К. Симонова «Сын артиллериста».

Нашим войскам нужно было преодолеть одну из высот, за которой располагались немецкие части, и командование послало с радиостанцией сержанта Пруткова и старшего лейтенанта Сизых. Помните, у Симонова:

И через фронт, по скалам,
Ночью в немецкий тыл
Пойдешь по такой тропинке,
Где никто не ходил...

Осенней темной ночью они расположились в горах на кладбище, откуда вели корректировку артиллерийского огня. Но враг, видимо, понял в чем дело, и огонь с

немецкой стороны по заводчикам долго не прекращался. От сильного взрыва погиб Сизых.

...Летели земля и скалы,
Столбом поднимался дым.
Казалось, теперь оттуда
Никто не уйдет живым...

Начало смеркаться, пошел сильный дождь. Сержант перенес радиостанцию и оружие в склеп, а чтобы не было страшно в сыром и мрачном сооружении, взял с собой и своего убитого товарища, рядом с которым чувствовал себя уверенней: «Все же свой!» — заметил взволнованный воспоминаниями ветеран.

День и еще ночь удалось ему продержаться на высоте до наступления наших войск. Немецкая воинская часть была разгромлена.

За успешное выполнение опасного задания В. Д. Прутков был награжден медалью «За отвагу».

На войне как на войне, много горя, но это тоже жизнь, а в ней всегда есть место и для шуток, — говорит Василий Дмитриевич.

Как-то пришлось им сидеть в укрытии, возле дороги, простреливаемой врагом так, что и головы не поднять. День был жаркий, сильно хотелось и пить, и есть, а напротив дразнили яркими кистями виноград и крупные орехи.

Вдруг старший лейтенант Бебельник серьезным тоном приказал: «Сержант Прутков, сбегать за плодами!» На что всегда дисциплинированный подчиненный воскликнул: «Меня жубют!» А командир: «Чего ты боишься, я ж за тебя отвечаю!», чем вызвал всеобщий хохот... Когда же отбросили немцев и сочные ягоды были в руках, долго смеялись бойцы, вспоминая тот диалог.

8 мая 1945 года после тяжелого боя под Прагой Василий Дмитриевич узнал радостную весть о Победе. Но его военная биография на этом не закончилась. Пришлось ему еще участвовать и в событиях, произошедших в Венгрии, Чехословакии. То, что случилось в этих странах, тогда трактовалось как контрреволюционный мятеж. Сейчас же по этому поводу можно услышать самые разные мнения. Но для ветерана Великой Отечественной участие в тех событиях стало продолжением войны. Так что у Василия Дмитриевича она длилась целых 16 лет.

Из армии он уволился лишь в 1971 году, в звании майора, а в следующем уже работал в академии, где трудится и по сей день ведущим инженером по кинофикации и связи.

Л. НАЗАРОВА.